

法国



2020年7月7日在法国巴黎爱丽舍宫拍摄的阿塔尔的资料照片。
新华社图

34岁新任总理

马克龙希望重振旗鼓 为何是政坛新秀阿塔尔



扫码看视频

根据法国总统马克龙任命，34岁的国民教育和青年部长阿塔尔1月9日出任总理，成为法兰西第五共和国建立以来最年轻的总理。马克龙改组内阁，阿塔尔为何受到青睐，新内阁会展现何种新气象？

阿塔尔为何受到青睐？ 马克龙希望借新鲜势力重振旗鼓

“年轻、人气高、忠诚”是当下法国媒体给阿塔尔贴的标签。去年年底，马克龙在一档电视访谈节目上说，阿塔尔“从一开始”就加入了他的“战斗”，表现出“动力和勇气”。分析人士认为，马克龙希望借阿塔尔这样的新鲜势力重振旗鼓。

2018年，当时还未满30岁的阿塔尔出任国民教育和青年部国务秘书，之后稳步获擢升。疫情期间，他“临危受命”担任政府发言人，从此家喻户晓。去年7月任国民教育和青年部长以来，他打击校园性骚扰、捍卫教育世俗化的举措取得一定成效，为他积攒了人气。年初内阁改组传闻不断之时，有民调显示，阿塔尔是接替总理职务的最佳人选。阿塔尔与马克龙渊源颇深，被视作总统的“忠实助手”。他在左翼社会党开启政治生涯，2016年加入马克龙创建的政治团体“前进”运动（现复兴党前身），曾任该党发言人。

在法国极右翼势力上升背景下，有分析认为，借助阿塔尔的人气与极右翼抗衡是马克龙选择阿塔尔的考量之一。有评论指出，阿塔尔可与28岁的极右翼“国民联盟”主席若尔当·巴尔代拉针锋相对。法国埃拉贝民意调查公司年初进行的一项民调显示，阿塔尔“好评率”为39%，巴尔代拉为33%。

与此同时，也有舆论认为，阿塔尔年资尚浅，不足以执掌内阁，或只能扮演马克龙政策的机械执行者。

新内阁会展现何种新气象？ 希望“清晰有力的政策”能取代“无止境的磋商”

马克龙责成阿塔尔组建新内阁，目前尚在酝酿中。由于总统执政派在国民议会只有相对多数的基本事实没有改变，分析人士认为内阁改组不会带来显著的政局变动。

阿塔尔在社交媒体置顶帖子中感谢马克龙的信任，表示未来施政要更好“掌握我们（法国）的前途命运、释放法国的潜力、重新武装我们的国家”。“重新武装”是马克龙新年贺词的“关键词”，涵盖经济、科技、公共服务、社会文明、气候变化等方面。

阿塔尔被舆论视为优秀的沟通者，他能否在议会团结绝大多数成为一大看点。右翼政党共和党主席、国民议会议员埃里克·西奥蒂评价阿塔尔任命时说，希望“清晰有力的政策”能取代“无止境的磋商”，共和党对阿塔尔“听其言而观其行”。

■据新华社

患癌脱岗防长

奥斯汀患前列腺癌入院 总统拜登最后“才知情”

美国



2023年10月31日，在美国首都华盛顿，国防部长奥斯汀出席国会听证会。

新华社图



扫码看视频

美国国防部长劳埃德·奥斯汀因“不请病假”一事招致批评。美国白宫1月9日说，奥斯汀因罹患前列腺癌入院，总统约瑟夫·拜登直至当天才得知奥斯汀具体入院病因。越来越多共和党人对此事不满。

毫不知情？ 奥斯汀去年12月初已发现患癌

“直到今天（9日）早上，白宫才得知奥斯汀患有前列腺癌，”白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说，“之后总统立即获知。”

柯比在白宫举行的新闻发布会上说，奥斯汀没有遵循相关程序，其他官员不知情的情况持续这么久，“这不合适”，“要确保类似情况不再发生”。

不过，柯比表示，拜登对奥斯汀“完全有信心”，并期待他回到五角大楼。

奥斯汀现年70岁。按医生说法，他去年12月初进行常规筛查时发现患癌。当月22日，奥斯汀“接受了微创手术”，次日出院。但今年1月1日，由于感染，奥斯汀感到恶心，腹部、臀部和腿部严重

疼痛。

五角大楼发言人帕特里克·赖德8日告诉媒体记者，奥斯汀1日被救护车送至沃尔特·里德国家军事医学中心。2日，奥斯汀的一些职权被移交给国防部副部长凯瑟琳·希克斯，但直到两天后才被告知奥斯汀住院一事。

按美联社说法，奥斯汀患癌消息的公开，引发外界对美国国防部透明度和真实性的更多质疑，因为国防部在过去几天里表示，奥斯汀最初接受的是“选择性医疗程序”，并不是前列腺手术。当被问及为何使用这种措辞时，赖德在9日的新闻发布会上说，这是在奥斯汀的医生协商后决定的，这种问题“非常私人”。

震动政界！ 一众共和党议员要求奥斯汀辞职

按照赖德8日的说法，奥斯汀的办公室主任凯莉·马格萨门得了流感，因而没有及时通报奥斯汀住院的消息，4日才通知希克斯、总统国家安全事务助理杰克·沙利文。沙利文随后将奥斯汀入院一事汇报给拜登。美国媒体报道，五角大楼在5日公开发布消息前15分钟才通知国会。

据路透社报道，奥斯汀6日与拜登通过电话，但尚不清楚为什么拜登直到9日才得知奥斯汀患前列腺癌。

医生说，奥斯汀的癌症处于早期，预后很好。

奥斯汀是仅次于总统的美国武装力量“二号人物”，此次他隐瞒住院，正值中东局势紧张、俄乌冲突持续之际，这一行为震动政界，招致批评。共和党籍前总统唐纳德·特朗普以及国会众议

院共和党会议主席爱丽丝·斯蒂芬尼克等共和党议员要求奥斯汀辞职。

众议院军事委员会共和党籍主席迈克·罗杰斯9日在给奥斯汀的一封信中写道，“白宫、甚至你自己的副手都不了解你病情的真实情况”，这“显然让人无法接受”。

面对国会部分民主党议员和共和党议员的强烈不满，白宫办公厅主任杰弗里·津茨下令紧急审查有关美国高级官员丧失工作能力的规定。国防部8日晚在一份备忘录中宣布，将审查权力移交的方式，并特别关注奥斯汀住院相关事宜，以确保以后遇到类似事件时，适当且及时向白宫、国会和公众通报。

不过，赖德9日重申，奥斯汀没有辞职计划。

■据新华社